



新华通讯社重点报刊

第5495期 总第6461期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

现代快报网/www.xdtkb.net

官方微博/@现代快报

官方微信/现代快报



地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

封面叠主编 王磊

头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# 请先告诉我,哪些收费我能说不

言论提要:老百姓需要的权利,不是被法律早已明确的一条接一条规定,他们要的是实打实的改变。去窗口交费,没有那么复杂。去了就放心交、交了就不会错,这应该是一种起码的信心与保证。

现代快报首席评论员 伍里川

新华社近日播发了《一年仅居民生活电费就“附加”了270亿元?》的报道,揭开了一个让中国人目瞪口呆的事实。面对质疑,财政部回应称,我国将清理规范民生资源附加费在内的行政事业性收费和政府性基金,未列入财政部目录清单的有权拒绝缴纳。

从来都是懵懵懂懂地交费,你让咋交就咋交。而如今,这无论怎样都是“你可以说不”的新版本——“未列入财政部目录清单的有权拒绝缴纳”,这句话就是财政部的“撑腰体”。老百姓可以说,挺好,但可操作性也得提高不是?

法律早就赋予了公众面对违规收费的“说不权”,只是“说不权”被

长期无视甚至践踏。交了那么多年不该交的费,向违规收费者低了那么多年的头,一下子要让大伙硬气起来,不是那么容易的事。

怕只怕,想拒不敢拒、拒了白拒。例如,煤价中的多项附加费屡次被清理,一些地方却屡次擅收,“小金库”十分顽固。一些地方政府部门连政令都敢违背,还怕你平头百姓的“拒绝”?

鉴于此,财政部等政府部门,为老百姓撑腰不仅要体现在口语表达上,更迫切要落实到为老百姓当“后台”的实际上。公开、清理、打板子,一个都不能少。

老百姓要“说不”,先得弄清楚哪些该收哪些不该收。但问题在于,

违规收费不可能自己贴上“违规收费”的标签,很多项目隐蔽性、顽固性很强,普通百姓上哪弄明白去?公开项目信息,这本来就是政府该做的事。

眼下,江苏省已对水电油“附加”展开调研,这是担责之举。

最近财政部网公布了200多项行政事业性收费和政府性基金目录,这挺给力。不过,合理收费项目和违规收费项目总数是个相当庞大的数字,老百姓搞清楚了,怕也记不住、记不全。

所以说,公开目录还不够,重要的是必须将所有违规项目都一举取消。

11月15日召开的国务院常务会

议决定,凡是没有法律法规依据或未经批准设立的行政事业性收费和政府性基金项目,一律取消。中央决心很大,就看落实力度了。

在这个过程中进行问责,理所当然,特别是针对屡禁不止、敢于抗命的行为,应予严惩。这样才能“长记性”。违规收费已经持续多年,有的甚至超过了50年,欠下老百姓太多,再不给老百姓一个负责任的交代,说得过去吗?

老百姓需要的权利,不是被法律早已明确的一条接一条规定,他们要的是实打实的改变。去窗口交费,没有那么复杂。去了就放心交、交了就不会错,这应该是一种起码的信心与保证。

## 社评落点

### 从“有权拒缴”到“有胆拒缴”须法治撑腰

“有权拒缴”的官方回应在网上引发热议:“有权拒缴,但有胆拒缴吗?”水电油等是人们生活的必需品,断水、断电、断油的成本难有人耗得起。在强势的民生资源提供企业面前,公众几无“协商”的筹码。如果贸然履行“拒缴”这一权利,极有可能对自身生产生活带来严重负面影响。两相权衡,可能“有权拒缴”最终还是不得不缴。

网友类似质疑并非杞人忧天。河北秦皇岛的“水龙头”马超群前几天被曝光。他凭借水务系统的工作便利,利用供水大量进行权力寻租。在刚性的用水需求面前,这类明目张胆的索取尚可得意,会有多少人敢对被冠以各种理由的“附加费”行使“拒缴”权利呢?

支持拒缴,不如上下清查、惩前毖后。必须承认,有关部门设立收费

项目“白名单”的出发点是好的,定能带来正面效果。但杜绝名目繁多的“附加费”,仅靠列出“白名单”提醒群众“有权拒缴”显然不够,还应有更多部门参与进来依法圈定“黑名单”,甚至严惩乱收费单位,以杜绝地方部门划定灰色地带继续收费。

公众从“有权拒缴”到“有胆拒缴”这一跃,最终要依靠法治撑腰。

除了有关部门将口头上的支持转化为法规,还应在执行层面确立“权责清单”,建立科学决策机制,让人明确哪些费用属于违法乱收费,进而举一反三,维护自身的合法利益。只有相关部门齐抓共管落实责任,根据法律规定设立收费项目,及时依法查处不合理的收费项目,“有权拒缴”才能落在实处。

新华社记者 谭畅 郑昕

## 名嘴说



“司法必须公正、执法必须严格、不存在人性化,不存在‘中间地带’。”

针对南京市鼓楼区法院现场对一店家强制执行判决,南京电视台《东升工作室》主持人东升在节目中直言



“如果手握权力的人和看笼子的人沆瀣一气的话,怎么办?”

——河北秦皇岛一科级干部家中被搜出上亿现金,有评论再次提到将权力关进制度笼子。对此,南京电视台十八频道《听我韶韶》主持人老吴在节目中感叹



“这充分说明,水泥公司太给记者面子!”

——南京雨花台区板桥街道一水泥厂被关停后,仍偷偷生产,记者现场调查“抓个正着”,但街道方面称“多次执法却扑空”。对此,江苏城市频道《零距离》主持人大林在节目中评论说



“用生态做代价,今天收的越多,对明天欠下的也就越多。”

——黑龙江省挠力河湿地保护区,一边拿着国家给的湿地保护经费,一边又以罚款之名乱收费。对此,央视《焦点访谈》主持人敬一丹在节目中如是说

## 聚焦

青海小伙从北大退学,改上技校,网友留言——

### “活出我自己”,为小伙点一万个赞

现就读于北京一技校的周浩,昨天成为网上话题焦点。周浩之所以被关注,是因为六年前遭父命,违心上了北大,三年前,已在北大读了两年(中间休学一年)的周浩,因为自己实在不适应北大学业生活,对专业也不感兴趣,选择从北大退学。然后上了现在的技校。(详见今日快报A4版)

去年,辽宁高考文科状元刘丁

宁人读香港大学一个月,感觉不适应,放弃72万元全额奖学金,退学回到本溪高中复读。同刘丁宁一样,周浩也曾是“学霸级人物”(2008年高考青海理科前5名),都因为不适应大学生活,而选择退学。类似的经历,都引发了网上热议。赞赏者有之,贬责者有之。更多的网友则表示理解,尊重孩子们自己的选择。

有人一心向往北大,也有人毅

然选择离开。不同的选择,诠释着不一样的人生规划和态度。还是那句话,适合自己的才是最好的。没有人比自己更清楚自己的选择。作为学生,无论是家长还是老师,可以建议,可以指导,但不要强加,要多尊重孩子真实意愿。

选择自己的路,并坚持走下去。这样的人,都值得我们尊敬,并报以掌声。

## 看点

南京工业大学法律与行政学院副教授张治宇:很多网友,对退学的周浩给予点赞。理性分析这样一个极端个案,我们可以从多重角度解读。首先,父母和学校的“包办”,周浩上了并不喜欢的北大和专业。周浩曾试图在校内转专业,却未能如愿。我觉得高校应允许一部分学生调整专业

方向。现在高校管理过死,不利于最优化人才培养。周浩的智商毋庸置疑,周浩退学是不得已的选择。从全社会角度看,这不符合“人尽其才物尽其用”的优质资源最佳配置原则,属于“低配”和浪费。其次,周浩偏好动手,高校专业课程设置和教学模式,是否可以少一些理论、多一些实

践,这也符合教育改革的方向。最后,周浩在发现自己不适应北大学业生活后,选择了退出。社会应当尊重这样的决定,但从另一个角度看也暴露出当事人抗挫折能力需要加强。人生不可能事事顺心,身处逆境,如何应对,也是对每个人的考验。

现代快报记者 曹玉兵 采访整理

## 围观

### 扭转“名校情结”

我更愿意将周浩看成是被“名校情结”伤害的典型。在现实中,很多人把考北大、清华当成是一种学习能力来挑战,甚至不少学生为考北大、清华连年复读,制造了“唯北大清华不读”的气氛,还有一些家长竟然把北大、清华当成出奇才大官的地方。这些思维和做法实在背离教育本质。希望周浩这样的转学,能给那些具有“名校情结”的人,特别是那些最容易将“名校情结”转化成某种意志的家长带来一些启示,让这种日渐变异的“情结”得到扭转,让学习成为兴趣特长的延伸及快乐成长的重要部分。 浙江 贺成

### “活出我自己”

考上名牌大学,将来搞科研、当学者或者走上公务员岗位,是一种成功;考上普通大学甚至只能上技校,毕业以后进工厂、搞实业,同样是一种成功,关键是适合自己心中喜爱就好。从这种意义上说,周浩同学以自己冲破世俗眼光与束缚的勇敢行动,给许多希望寻求改变却仍囿于世俗羁绊的同龄人以巨大鼓舞与深刻启示,也昭示青年一代正在摆脱传统思维习惯奔向富有生机的开阔地。期望更多青年人都能拿出主见、勇于冲破世俗势力,“活出我自己”。 广东 涂启智

### 勿“棒”也勿“捧”

教育的终极目标是对被教育者认知能力与创造能力的激发,是为社会培养更多的有用之才。正因为如此,“弃北大读技校”本就是既不该指责也不该赞的事情。无论周浩将来能走多远,无论他跟着兴趣跑的决定带给他的更大的成功还是在“重学历轻能力”的现实面前碰得头破血流,都不能否定这一点。或许,什么时候我们可以以一种平和的心态去看待这样的转身,什么时候这样的转身不至于引来舆论的轩然大波,我们的教育才有希望。

山东 温国鹏

### 选择就要坚持

我们并不鼓励每个人都从大学退学,特别是从名校退学。接受优质的高等教育,在任何时代都是好事情。只是,每个人都应该清楚,自己到底适合什么、喜欢什么,是否愿意为自己的梦想去努力,是否有勇气为了理想选择不一般的道路?年轻的周浩至少做了这样的选择,每个选择也未必会是一辈子的,某一天周浩或许又会有其他想法。但这都不会改变他当初为理想努力过的事实。哪怕他这一生没有什么大的成就,特别是和他当初北大的同学比,他远逊于他们——我们也不该嘲笑他。 北京 张燕

## 跟帖

仙人跪Orz:学霸就是任性。

蛮牛捕鼠:近些年,教育最大失败是脱离实际,不注重人格塑造。

湖北网友:好样的,年纪轻轻看得这么明白,相信你以后会强过很多在北大里深造的同学。

@bz\_lbn: 不理智。读完北大,再根据兴趣读技校有可能;但读完技校再想上北大是不可能的。 Sindy: 为小伙点一万个赞。

河南网友: 中国缺动手的,不缺斗嘴的。

健康豆豆: 人生没有考卷也没有分数,做最好的自己足够!

Dprayir: 现实中有多少人有这样的勇气?

依然竹叶青: 按部就班那不是该有的人生,加油,选择了便无悔。 据新浪网